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1.

11.

Glukoza zaliczana jest do heksoz, poniewaz zawiera szes¢ atomow wegla w cza-

steczce/jest zbudowana z szesciu atomow wegla.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, dlaczego glukoza jest zaliczana do heksoz

0 pkt - za odpowiedz niespetniajagcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

1.2.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Skrobia i celuloza majg bardzo odmienne wtasciwosci, poniewaz czasteczki glukozy
sa potaczone w nich (wigzaniami glikozydowymi) w odmienny sposob.

- Réznica we wtasciwosciach skrobi i celulozy wynika z tego, ze tancuch potaczo-
nych ze sobg czgsteczek glukozy w skrobi jest rozgateziony, natomiast w celulozie
nie jest rozgateziony.

Uwaga: Dopuszczalne sg takze odpowiedzi zawierajace informacje, ze w skrobi

czasteczki glukozy sq potaczone wigzaniami o-glikozydowymi/o-1,4-glikozydowymi

i a-1,6-glikozydowymi, natomiast w celulozie wigzaniami 3-glikozydowymi/3-1,4-

glikozydowymi.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, dlaczego skrobia i celuloza, mimo ze obie sg poli-

merami glukozy, maja bardzo odmienne wtasciwosci

0 pkt - za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

1.3.

1. zwierzeta, 2. grzyby (kolejno$¢ dowolna)

1 pkt - za podanie dwoch poprawnych nazw krolestw, ktérych przedstawiciele

gromadzg glikogen w komorkach

0 pkt - za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

o3 do matury juz dzis
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21.

1. C - umozliwia wytwarzanie insuliny w komorkach wydzielniczych trzustki, ponie-

waz:

- insulina jest hormonem peptydowym, a na powierzchni siateczki szorstkiej/RER
obficie wystepuja rybosomy, ktore sa niezbedne do biosyntezy/syntezy biatek.

- na jej powierzchni sa liczne rybosomy odpowiedzialne za synteze tancuchow poli-
peptydowych, takich jak insulina, z aminokwasow.

- insulina jest hormonem peptydowym, a RER odpowiada za synteze biatek.

Uwaga: Wyjasnienie powinno odnosic sie do funkcji RER lub rybosomow. Nie uznaje

sie wyjasnienia, w ktérym jest podana tylko informacja, ze na powierzchni siateczki

szorstkiej sa liczne rybosomy.

2. A - umozliwia niszczenie patogenow przez neutrofile, poniewaz:

- we wnetrzu zawiera enzymy trawiace zwigzki organiczne.

- zawiera enzymy hydrolityczne rozktadajace materiat pochodzacy spoza komo-
rek neutrofili.

- zawiera hydrolazy trawiace biatka (kwasy nukleinowe, lipidy i oligosacharydy)

patogenow.

Uwaga: Wyjasnienie powinno odnosic sie do funkcji enzymow zawartych w lizoso-

mie. Nie uznaje sie wyjasnienia, w ktorym jest podana tylko informacja, ze lizosom

zawiera enzymy.
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3. B - umozliwia detoksykacje etanolu w komorkach watroby, poniewaz:

- zawiera enzym utleniajacy alkohol.

- zawarta w nim oksydaza/katalaza rozpoczyna cykl przemian prowadzacych do
powstania z etanolu nieszkodliwego kwasu octowego.

Wyjasnienie powinno odnosic sie do funkcji enzymow zawartych w peroksysomie.

Nie uznaje sie wyjasnienia, w ktorym jest podana tylko informacja, ze peroksysom

zawiera enzymy.

3 pkt - za poprawne przyporzadkowanie wszystkich symboli literowych do trzech

zdan i dokonczenie wszystkich trzech zdan poprzez poprawne wyjasnienie, w jaki

sposob dana struktura warunkuje funkcjonowanie wymienionych komorek

2 pkt - za poprawne przyporzadkowanie i poprawne wyjasnienie tylko dwéch odpo-

wiedzi

1 pkt - za poprawne przyporzadkowanie i poprawne wyjasnienie tylko jednej odpo-

wiedzi

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

2.2.

muchomor czerwony, przecinkowiec cholery, pokrzywa zwyczajna, lis rudy, dwoinka

zapalenia ptuc

1 pkt - za podkreslenie dwoch poprawnych nazw organizmow

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

3.

magnez/Mg; nalezy do makroelementow

1 pkt - za podanie poprawnej nazwy pierwiastka oraz okreslenie, ze nalezy on do

makroelementéw

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

3.2.

- Chlorofil jest fatwo wzbudzany przez energie $wietlng/swiatto i w jasnej fazie
fotosyntezy przekazuje te energie/jego energie dalej.

- Chlorofil bierze udziat w jasnej fazie fotosyntezy, ktorej zasadniczym etapem jest
transport elektronow (przez przekazniki/przenosniki). Elektrony te sa wybijane
z czasteczek chlorofilu.

- Chlorofil wychwytuje kwanty $wiatta/$wiatto i przekazuje energie wzbudzenia
do centrum reakcji fotosystemu, skad wybijane sa elektrony, ktorych transport
stanowi zasadniczg czesc jasnej fazy fotosyntezy/ktore sa niezbedne (do produkcji
sity asymilacyjnej podczas fazy jasnej fotosyntezy).

1 pkt - za poprawne okreslenie roli chlorofilu w procesie fotosyntezy, uwzgledniaja-

ce nazwe fazy fotosyntezy, w ktorej jego obecnosc¢ jest niezbedna

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-2

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Przekrojone jabtko skropione sokiem z cytryny nie bragzowieje w kontakcie z po-
wietrzem, poniewaz oksydaza nie dziata w srodowisku kwasnym.

- Skropienie jabtka sokiem z cytryny powoduje obnizenie pH na powierzchni ciecia,
co skutkuje spadkiem aktywnosci enzymu katalizujacego utlenianie. W efekcie
jabtko nie brazowieje w kontakcie z powietrzem.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, dlaczego przekrojone jabtko skropione sokiem

Z cytryny nie bragzowieje w kontakcie z powietrzem

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-1

51.

nazwa zwigzku X: acetylo-CoA/acetylokoenzym A/acetyl-CoA

liczba atomow w zwigzku X: 2/dwa

nazwa zwiazku Y: kwas szczawiooctowy/szczawiooctan

liczba atomow w zwigzku Y: 4/cztery

1 pkt - za podanie poprawnych nazw obu zwigzkow oraz okreslenie, ze zwigzek X
zawiera dwa, a zwigzek Y - cztery atomy wegla

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-4 ®, Zobaczfragment
publikacji
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5.2.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

Reakcja prowadzaca do powstania bursztynylo-CoA z a-ketoglutaranu to reakcja

kataboliczna, poniewaz:

- w jej wyniku powstaje zwiazek prostszy/zawierajagcy mniej atomow wegla/o krot-
szym fancuchu

- jest reakcja rozktadu zwigzku organicznego.

- stanowi zrodto energii w dalszych przemianach.

1 pkt - za poprawne okreslenie, ze reakcja prowadzaca do powstania bursztyny-

10-CoA z a-ketoglutaranu to reakcja kataboliczna oraz uzasadnienie odpowiedzi

jednym poprawnym argumentem

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

5.3.

NADH, FADH, (kolejnos$¢ dowolna)

1 pkt - podanie NADH i FADH, jako zwiazkdw powstajacych w cyklu Krebsa, ktére sa

wykorzystywane w utlenianiu w tancuchu oddechowym

0 pkt - za odpowiedz niespetniajagcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

Uwaga: Dopuszczalne jest takze uzycie petnych nazw zwigzkow, z zaznaczeniem, ze

chodzi o ich formy zredukowane, tzn. zredukowana forma dinukleotydu nikotyno-

amidoadeninowego i zredukowana forma dinukleotydu flawinoadeninego. Podanie

oprocz NADH i FADH, dodatkowych zwigzkow jest traktowane jako odpowiedZ bfedna.

5.4.

(Cykl Krebsa zachodzi) w matrix mitochondrialnej/macierzy mitochondrialnej.

1 pkt - za podanie poprawnej czesci mitochondrium, w ktorej zachodzi cykl Krebsa

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

Przyktadowe odpowiedzi:

- Przed wyjazdem do krajow o niskim standardzie sanitarnym warto zaszczepié sie
przeciwko WZW A, poniewaz rozprzestrzenia sie ono droga fekalno-oralna,

a w krajach takich pozywienie czesto nie jest przygotowywane zgodnie z zasa-
dami higieny (nie jest odpowiednio myte/jest myte w wodzie zanieczyszczonej
fekaliami/nie jest poddawane odpowiedniej obrobce cieplnej).

- W krajach o niskim standardzie sanitarnym zrodta wody czesto sa zanieczyszczone
fekaliami. Wody tej nastepnie uzywa sie do mycia zebow/mycia owocow i warzyw/
do picia, tatwo wiec mozna zarazi¢ sie przenoszonym droga pokarmowa wirusem
zapalenia watroby typu A. Aby tego uniknaé, najlepiej przed wyjazdem zaszczepic
sie przeciwko WZW A.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, dlaczego przed wyjazdem do krajow o hiskim

standardzie sanitarnym zaleca sie szczepienia przeciwko WZW A uwzgledniajace

droge szerzenia sie tego wirusa

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-1

7.

1.N,2.T,3.N

1 pkt — za poprawng ocene wszystkich trzech wnioskow podanych w tabeli

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-5

®, Zobacz fragment
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7.2.

Poprawnie sformutowane problemy badawcze: 2, 4 (kolejno$¢ dowolna)

Poprawnie sformutowane hipotezy: 1, 5 (kolejnos¢ dowolna)

2 pkt - za wybor i odpowiednie wpisanie numerow czterech sformutowan, w tym

dwoch poprawnie sformutowanych problemow badawczych i dwdch poprawnie

sformutowanych hipotez

1 pkt - za wybor i odpowiednie wpisanie numerow tylko dwoch réznych sformuto-

wan, ktére stanowiag dwa poprawnie sformutowane problemy badawcze lub dwie

poprawnie sformutowane hipotezy

lub

za wybor i odpowiednie wpisanie numerow tylko dwoch roznych sformutowan,

z ktorych jedno jest poprawnie sformutowanym problemem badawczym, a drugie -

poprawnie sformutowang hipoteza

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

7.3.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Mikoryza w siewkach kostrzewy powoduje zwiekszenie powierzchni pobierania
wody/lepsze zaopatrzenie siewek w wode.

- Grzyby w zwiazkach mikoryzowych utatwiajg siewkom dostep do zwigzkow mine-
ralnych/azotu/fosforu.

- Grzyby wyadzielaja substancje (o charakterze hormonalnym i witaminowym) pobu-
dzajace wzrost siewek.

- Grzyby mikoryzowe wydzielaja antybiotyki chronigce siewki przed patogenami.

1 pkt - za podanie dwoch poprawnych korzysci ptynacych z mikoryzy, ktore pozwa-

laja siewkom kostrzewy na wiekszy przyrost w porownaniu do siewek bez mikoryzy

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

74.

Azot Fosfor

1. | W ATP miedzy resztami tego pierwiastka wystepuja X
wigzania wysokoenergetyczne.

2. | Jest pierwiastkiem biogennym. X X
3. | Jest sktadnikiem wszystkich biatek. X

1 pkt - za poprawne okreslenie, ktérego pierwiastka dotyczy kazde z trzech wymie-
nionych stwierdzen
0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

8.

W opisanym dos$wiadczeniu proba kontrolna powinna wygladac nastepujaco: zlewka
napetniona woda bez auksyn/czysta woda, do ktorej zostat wstawiony fragment
pedu/ped berberysu.

1 pkt - za poprawne okreslenie proby kontrolnej w opisanym doswiadczeniu

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
8.2.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Auksyny przyspieszajg rozwoj korzeni w pedach berberysu.

- Ukorzenianie w wodnym roztworze auksyn/w wodzie z dodatkiem auksyn zwigk-
sza odsetek ukorzenionych pedow berberysu.

- Pedy berberysu szybciej tworzg korzenie w roztworze auksyn niz w wodzie.

- Auksyny powoduja szybsze ukorzenianie sie berberysu niz (czysta) woda.

- Auksyny powoduja wytworzenie sie bogatszego/wiekszego systemu korzeniowe-
go u berberysu niz woda.

1 pkt - za sformutowanie poprawnego wniosku uwzgledniajagcego pozytywny
wptyw auksyn na rozwoj korzeni w pedach berberysu

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-2 ®, Zobacz fragment
publikagji
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9. 91. 0-4

Przyktadowe rozwigzania:

sosha zwyczajna

pszenica zwyczajna

sosha
zwyczajna

sosna
zwyczajna

klon polny

jaskier roztogowy

jaskier ostry

pszenica klon jaskier jaskier
zwyczajna polny ostry roztogowy
klon jaskier jaskier pszenica
polny ostry roztogowy zwyczajna
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sosna pszenica jaskier jaskier klon
zwyczajna zwyczajna ostry roztogowy polny
rosliny rodliny
nagonasienne okrytonasienne
rosliny rosliny
dwulistne jednolistne
sosnowate jaskrowate mydencowate wiechlinowate
sosna jaskier jaskier klon pszenica
zwyczajna ostry roztogowy petny zwyczajna

Uwaga: kolejnos¢ wpisania dwoch gatunkow jaskrow na rozgatezieniach drzewa
filogenetycznego jest dowolna.

2 pkt - za poprawne skonstruowanie drzewa filogenetycznego oraz umieszczenie
pieciu gatunkow w poprawnych miejscach na drzewie filogenetycznym

1 pkt - za poprawne skonstruowanie drzewa filogenetycznego dla trzech gatunkow
oraz umieszczenie tych gatunkow w poprawnych miejscach na drzewie filogene-
tycznym

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
9.2.

wiazki przewodzace otwarte: A, B, C, E

miekisz asymilacyjny wieloramienny: B

merystem interkalarny (wstawowy): D

kwiaty tréjkrotne: D

Uwaga: Wybdr i zapisanie wiekszej niz wtasciwa liczby oznaczen literowych do danej
cechy jest traktowane jako btad.

2 pkt - za poprawny wybor i zapisanie oznaczen literowych wszystkich odpowied-
nich gatunkow roslin dla czterech wymienionych cech

1 pkt — za poprawny wybor i zapisanie oznaczen literowych wszystkich odpowied-
nich gatunkow roslin dla trzech wymienionych cech

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
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10.

101.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Pokryta $luzem skoéra ptazow umozliwia zycie w wodzie, poniewaz zmniejsza jej
opor (i utatwia poruszanie si€). Stanowi takze przystosowanie do zycia na ladzie,
poniewaz chroni organizm przed wysychaniem.

- Sluz pokrywajacy skore ptaza zmniejsza opor srodowiska wodnego (i utatwia po-
ruszanie sie), natomiast na ladzie utatwia przenikanie gazéw oddechowych/tlenu/
dwutlenku wegla/0, i CO, przez skore dzieki rozpuszczaniu sie ich w wodzie.

- $luz w srodowisku Igdowym utrzymuje wilgotnosc¢ skory, a tym samym utatwia
dyfuzje tlenu z powietrza w gtab skory. Natomiast w srodowisku wodnym zmniejsza
opor wody (dzieki czemu ptazy moga z tatwoscia w niej ptywac).

1 pkt - za poprawne uzasadnienie, ze pokryta $luzem skoéra ptazow stanowi przysto-
sowanie do zycia w dwoch srodowiskach uwzgledniajace dwa argumenty, z ktérych
jeden $wiadczy o przystosowaniu do zycia w srodowisku wodnym, a drugi o przy-
stosowaniu do zycia na ladzie

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
10.2.

1. F

2.A

2 pkt - za przyporzadkowanie dwoch wtasciwych cech do obu grup kregowcow

1 pkt - za przyporzadkowanie wtasciwej cechy tylko do jednej grupy kregowcow

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-3

1.

1MA1.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Tkanka kostna nalezy do tkanek tacznych, poniewaz jest zbudowana z (duzej ilosci)
substancji miedzykomorkowej (i osadzonych/umiejscowionych w niej komorek
kostnych).

- Tkanka kostna jest tkanka taczna, poniewaz przestrzen miedzy jej komorkami
wypetnia istota podstawowa.

1 pkt - za poprawne uzasadnienie, Ze tkanka kostna jest tkanka taczna uwzglednia-

jace jeden argument odnoszacy sie do jej budowy

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

11.2.

W regeneracji koéci po ztamaniu biora udziat osteoklasty/komorki koéciogubne oraz

osteoblasty/komarki kosciotworcze. Pierwsze z nich sa odpowiedzialne za rozpusz-

czanie uszkodzonej w miejscu ztamania tkanki kostnej, drugie natomiast rozmna-

Zzajac sie i wytwarzajac substancje miedzykomorkowa, odtwarzaja kos¢/regeneruja

ko$¢ w miejscu ztamania.

1 pkt - za poprawne okreélenie, ktore komorki kostne biorg udziat w regeneraciji

kosci po ztamaniu oraz poprawne wyjasnienie ich roli w tym procesie

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-2 ®, Zobacz fragment
publikagji
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12.

121.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Na rysunku przedstawiono schemat uzebienia statego, poniewaz w tuku jest 16
zebow (a w uzebieniu mlecznym bytoby ich 10) oraz jest w nim widocznych sze$¢
zebow trzonowych/trzonowcow (a w uzebieniu mlecznym w tuku bytyby cztery).

- Na rysunku przedstawiono schemat uzebienia statego, poniewaz w obu tukach by-
tyby tacznie 32 zeby (a w uzebieniu mlecznym bytoby ich 20) oraz s3 w nim widocz-
ne zeby przedtrzonowe (ktérych nie ma w uzebieniu mlecznym).

- Na rysunku przedstawiono schemat uzebienia statego, poniewaz w potowie tuku jest
osiem zebow (a w uzebieniu mlecznym bytoby ich piec¢) oraz po kazdej stronie tuku
widoczne s3 trzy zeby trzonowe/trzonowce (a w uzebieniu mlecznym bytyby dwa).

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, ze rysunek przedstawia schemat uzebienia
statego z uwzglednieniem dwoch widocznych na schemacie cech tego uzebienia,

z ktorych jedna odnosi sie do liczby zebow, a druga - do rodzaju zebow

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-2
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

12.2.

Rol3 (siekaczy/kiéw) jest odcinanie kawatkow jedzenia. Zeby trzonowe i przedtrzo-
nowe stuza natomiast do miazdzenia i rozcierania pokarmu, dzieki czemu przygo-
towuja go na enzymatyczne dziatanie zawartej w $linie (amylazy/pepsyny), ktora
rozpoczyna trawienie (biatek/cukrow).

1 pkt - za podkreslenie trzech poprawnych okreslen

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

13.

131.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Najlepszym okresem na aktywno$¢ na zewnatrz w 2016 roku byto lato.

- Optymalnym okresem 2016 roku do spedzania aktywnie czasu na zewnatrz byt
okres od czerwca do sierpnia.

- W 2016 r. najzdrowiej byto aktywnie spedzac czas na powietrzu w okresie VI-VIII.

- W 2016 r. optymalnym czasem do aktywnego spedzania czasu na zewnatrz byt
VIl/lipiec.

1 pkt - za sformutowanie poprawnego wniosku dotyczacego optymalnego okresu

W ciagu 2016 r. do aktywnego spedzania czasu na zewnatrz

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

13.2.

110 4

100 — —@— pyt zawieszony PM10
90 — pyt zawieszony PM2,5

— 80 —

stezenie pytow
zawieszonych [pg/m

= N W b U O N
o O O O O o o o
] ] ] ] ] ] ]

| | | | | |
I I 1 v \" \

miesigc

2 pkt - za w catosci poprawne wykonanie diagramu, tj.:

- poprawne wyskalowanie osi i opatrzenie ich strzatkami

- poprawne opisanie obu osi: stezenie [ug/m®] i miesigc/miesiace

- poprawne narysowanie obu linii na wykresie oraz opisanie tych linii w legendzie
lub bezposrednio nad kazdg z linii

1 pkt - za czesciowo poprawne wykonanie wykresu, tj.: za poprawne opisanie linii

wykresu oraz poprawne opisanie osi lub za poprawne wyskalowanie osi oraz po-

prawne narysowanie linii wykresu zgodnie z podang legenda

0 pkt - za niespetnienie powyzszych kryteriow lub za brak wykresu

0-4
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

13.3.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Duze czastki unoszace sie w powietrzu sa wychwytywane w jamie nosowej przez
nabfonek oddechowy/nabtonek migawkowy/nabtonek rzeskowy/nabtonek orzesio-
ny i nastepnie usuwane, dlatego tez nie docieraja do dalszych partii drég oddecho-
wych. Bardzo drobny pyt przemyka natomiast miedzy rzeskami nabtonka i przedo-
stajac sie dalej, moze uszkadzac gtebiej potozone elementy ukiadu oddechowego.
- Nabtonek jamy nosowej jest odpowiedzialny za filtracje powietrza, w wyniku
ktorej wieksze czastki zawarte we wdychanym powietrzu sa usuwane z uktadu
oddechowego, jednak mate drobiny przedostaja sie dalej i prowadza do uszkodzen
gardta i dolnych drog oddechowych/mogg przenikac¢ do krwi.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, dlaczego pyt zawieszony o bardzo matych rozmia-
rach jest grozniejszy dla uktadu oddechowego niz wieksze czastki, uwzgledniajace
procesy zachodzace w gérnych drogach oddechowych

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

14.

141.

Tasiemiec nieuzbrojony przechodzi rozwoj (prosty/ztozony). W jego cyklu zyciowym
bydto stanowi zywiciela (posredniego/ostatecznego). Dojrzaty tasiemiec jest (oboj-
nakiem/rozdzielnoptciowy). Produkuje miliony jaj, ktére wydostaja sie na zewnatrz
organizmu ludzkiego w dojrzatych cztonach razem z katem. Do profilaktyki zakaze-
nia cztowieka tasiemcem nieuzbrojonym nalezy (unikanie picia wody zanieczyszczo-
nej fekaliami/obrobka termiczna miesa).

1 pkt - za podkreslenie czterech poprawnych okreslen

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
14.2.

Tasiemce nieuzbrojone utrzymuja sie w jelicie cztowieka dzieki (czterem) przyssaw-
kom umiejscowionym na gtowce/skoleksie.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, w jaki sposob tasiemce nieuzbrojone utrzymuja
sie w jelicie cztowieka

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-2
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15.

151.

Adrenalina moze wywotywac w tym samym czasie rozng odpowiedz dwdch naczyn krwio-
nosnych, poniewaz naczynia te maja odmienne receptory (« i 8) wrazliwe na adrenaling.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, dlaczego adrenalina moze wywotywac w tym
samym czasie rozng odpowiedz dwoéch naczyn krwionosnych

0 pkt - za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
15.2.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Rozszerzenie naczyn krwionosnych miesnia szkieletowego umozliwia lepsze za-
opatrzenie miesni w tlen/substancje odzywcze niezbedny/niezbedne do uwolnienia
energii/produkcji ATP (w procesie oddychania wewngatrzkomorkowego/tlenowego)
potrzebnej/potrzebnego podczas stresu/szybkiego ruchu.

- Podczas wywotanej stresem reakcji ruchowej miesnie intensywnie pracuja. Do
pracy tej niezbedne jest zaopatrzenie migsni przez krew w tlen/zwigzki odzywcze.
Dzieki rozszerzeniu naczyn krwionosnych do miesni dociera wiecej natlenowanej
krwi/krwi z potrzebnymi substancjami.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie znaczenia rozszerzenia naczyn krwionosnych mie-
$nia szkieletowego w reakcji na stres

0 pkt - za odpowiedz niespetniajagcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
15.3.

Zrenica oka: rozszerzenie/rozszerza sie

oskrzela: rozszerzenie/rozszerzaja sie

naczynia krwionos$ne skory: skurcz/obkurczajg sie/kurczg sie

1 pkt - za poprawne okreslenie, w jaki sposéb adrenalina dziata na trzy wymienione
elementy anatomii cztowieka

0 pkt - za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-3
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

z':lclir::i; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow p::lz:’:w
16. 161. 0-2
1. GAA
2. GUA
3. glutaminian/kwas glutaminowy (dopuszczalna jest rowniez odpowiedz: Glu)
4. walina (dopuszczalna jest réwniez odpowiedz: Val)
1 pkt - za poprawne uzupetnienie schematu - wpisanie w pola 1.-2. poprawnych
sekwencji mRNA, a w pola 3.-4. poprawnych nazw aminokwasow
0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
16.2.
substytucja
Uwaga: Dopuszczalna jest takze odpowiedz: transwersja.
1 pkt - za podanie poprawnej nazwy mutacji
0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
17. 0-1
A C D B
—10 cM
1 pkt - za poprawne zaznaczenie na schemacie chromosomu lokalizacji dwoch
genow: CiD
0 pkt - za odpowiedz niespetniajagcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
Uwaga: Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych na schemacie chromosomu zaznaczono
prawidtowa kolejnosc genow (A, C, D, B), jednak nie zadbano o zaznaczenie ich w od-
powiedniej, wyrazonej w cM, odlegtosci wzgledem siebie.
18. 181. 0-5

C2C?, c3ceh, c2cn, Cic (kolejnosc¢ dowolna)

2 pkt - za poprawne wypisanie wszystkich genotypow warunkujgcych umaszczenie
aguti u kroélikow oraz podkreslenie dwoch genotypow, ktorych skrzyzowanie ze
soba moze doprowadzic¢ do uzyskania krélikow himalajskich

1 pkt - za poprawne wypisanie wszystkich genotypow warunkujacych umaszczenie
aguti u krolikéw, bez podkreslenia genotypoéw albo z podkresleniem tylko jednego
genotypu, albo z podkresleniem obu nieprawidtowych genotypow

lub

za podkreslenie dwéch genotypow, ktérych skrzyzowanie ze sobg moze doprowadzi¢
do uzyskania kroélikow himalajskich w sytuacji, gdy nie wypisano wszystkich genoty-
pow warunkujacych umaszczenie aguti lub gdy podano tez inne niewtasciwe genotypy
0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
18.2.

ch c
Cch cch Ch cch c
c Chc cc

Fenotypy potomstwa i ich stosunek:

- kroliki o umaszczeniu szynszyla : kroliki o umaszczeniu himalajskim : kroliki

0 umaszczeniu albinotycznymy/albinosy w stosunku 2 : 1 : 1

- 25% kroliki himalajskie, 25% kroliki albinosy, 50% kroliki szynszyle

- 0,25 kroliki himalajskie, 0,50 kroliki szynszyle, 0,25 kroliki albinosy

- 1/4 kroliki albinotyczne, 1/2 kroliki o umaszczeniu szynszyla, 1/4 kroliki o umasz-
czeniu himalajskim

®, Zobaczfragment
publikagji
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Biologia. Poziom rozszerzony
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

2 pkt - za poprawne wykonanie krzyzéwki i za poprawne okreslenie fenotypow
oraz podanie ich stosunku liczbowego

1 pkt — za poprawne wykonanie krzyzowki przy niepoprawnym okresleniu fenoty-
pow i/lub niepoprawnym podaniu stosunku liczbowego fenotypow

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
Uwaga: Zdajacy otrzymuje tylko 1 pkt, jezeli jako interpretacje poprawnie wykonanej
krzyzowki zapisat: 2 kroliki o umaszczeniu szynszyla, 1 krélik o umaszczeniu himalaj-
skim, 1 krolik albinos (zamiast okreslenia rozktadu fenotypow).

18.3.

B

1 pkt — za zaznaczenie wytacznie odpowiedzi B

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

19.

191.

1.F 2.P,3.P

1 pkt - za poprawna ocene trzech stwierdzen dotyczacych wynikow doswiadczenia

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

19.2.

A

Uzasadnienie:

- Ekotypy roslin posadzono na tej samej wysokosci, w takich samych warunkach,
wiec jesli miatyby taki sam materiat genetyczny, to ich fenotyp powinien by¢ taki
sam/ich wysokos¢ powinna by¢ zblizona. Tak znaczne réznice w wysokosci roslin
posadzonych w takich samych warunkach sg zatem efektem zmiennosci wynikaja-
cej z roznic w DNA/zmiennosci genetycznej.

1 pkt - za wskazanie zmiennosci genetycznej oraz poprawne uzasadnienie

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

19.3.

Przyktadowe odpowiedzi:

- niezalezna segregacja chromosomow podczas mejozy/losowe rozchodzenie sie
chromosomow (homologicznych) w pierwszym podziale redukcyjnym

- gametogamia/losowe taczenie sie gamet w czasie zaptodnienia

- crossing-over/wymiana odcinkdw miedzy chromosomami homologicznymi

- konwersja

- transpozycja

Uwaga: Nie uznaje sie odpowiedzi z btedami merytorycznymi dotyczacymi momen-

tu zachodzenia crossing-over i mejozy u roslin, tzn. jesli w odpowiedzi napisano, ze

zachodzg one w czasie gametogenezy/powstawania gamet.

1 pkt — za poprawne wymienienie dwoéch zrodet zmiennosci rekombinacyjnej u roslin

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

0-3

20.

201.

Jezeli uzyty w metodzie immunoantykoncepcyjnej wirus bedzie zawierat gen
kodujacy biatka ostonki/ostony/otoczki przejrzystej (oocytu/komorki jajowej), to po
jego wprowadzeniu do organizmu biorcy dojdzie do ekspresji tego genu i zostang
zsyntetyzowane kodowane przez niego biatka. Nastepnie limfocyty B zainfekowa-
nej myszy wytworzg przeciwciata przeciwko tym biatkom. W efekcie przeciwciata
ZWigza wytwarzane na powierzchni komorki jajowej biatka ostonki przejrzystej,
uniemozliwiajac plemnikom wnikniecie do komaorki jajowej i jej zaptodnienie.
Uwaga: Uznaje sie rowniez odpowiedzi, w ktorych za komorki odpowiedzialne za
wytwarzanie przeciwciat uznano komorki plazmatyczne.

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, w jaki sposob metoda immunoantykoncepcyjna
Z uzyciem genow kodujacych biatka ostonki przejrzystej zapobiegnie zaptodnieniu
u myszy domowej, uwzgledniajace nazwe komorek, ktére wytworza przeciwciata
0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

11
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zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

20.2.

- restryktazy/enzymy restrykcyjne/endonukleazy restrykcyjne

- ligazy

1 pkt - za podanie dwoéch poprawnych nazw enzymow niezbednych do wprowadze-
nia fragmentu DNA do materiatu genetycznego wirusa

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
20.3.

Mysz nie stafa sie organizmem modyfikowanym genetycznie, poniewaz modyfikacja
genetyczna w opisanej metodzie dotyczy tylko wirusa, ktdremu wszczepiono gen
myszy. Wirus ten wywotuje reakcje uktadu immunologicznego/odpornosciowego
myszy, ale jej geny nie podlegaja modyfikacji/ekspresja gendw kodujacych ostonke
przejrzysta nie ulega u myszy zmianie.

1 pkt - za poprawne okreslenie, ze w wyniku uzycia opisanej w zadaniu metody
mysz nie stata sie organizmem modyfikowanym genetycznie oraz podanie popraw-
nego uzasadnienia

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

21.

211.
B2

1 pkt - za znaczenie poprawnego dokonczenia zdania (B) i poprawnego jego uzasad-

nienia (2)

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

21.2.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Opisane w tekscie oddziatywanie powoduje poszerzenie niszy ekologicznej miodo-
woda, poniewaz dzieki wspotpracy z ratelami moze zdoby¢ pokarm, ktorego sam
by nie zdobyt.

- Oddziatywanie miedzy miodowodami i ratelami poszerza nisze ekologiczng ptaka,
poniewaz zwieksza dostepnosc zasobu, jakim jest pozywienie (w postaci wosku).

1 pkt — za poprawne okreélenie, ze opisane w tekscie oddziatywanie poszerza nisze

ekologiczna miodowoda oraz podanie poprawnego uzasadnienia

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

22.

221.

Przyktadowe odpowiedzi:

- konkurencja o zasoby (wode, swiatto, pokarm)

- tatwe szerzenie sie chorob/pasozytéw

- nagromadzenie sie w jednym miejscu produktéw przemiany materii

- duza liczba osobnikdéw jednego gatunku jest czynnikiem stresogennym

1 pkt - za poprawne wymienienie dwoch wad rozmieszczenia skupiskowego

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
Uwaga: Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorej jako dwie osobne wady wymieniono
konkurencje o dwa rézne zasoby, np.: 1. konkurencja o wode, 2. konkurencja o pozy-
wienie.

22.2.

A

Przyktadowe uzasadnienia:

- Roslina macierzysta rozmnazajac sie przez kiacza, tworzy nowe osobniki w bliskim
sasiedztwie, tworzgac skupiska.

- Nowe rosliny powstajac z fragmentéw pedow rosliny macierzystej wyrastaja wo-
kot niej, tworzac skupiska.

- Rozmieszczenie losowe jest typowe dla poczatkowych etapéw zasiedlania niepo-
rosnietego roslinami obszaru/poczatkowych etapdw sukcesji pierwotnej.

1 pkt - za wskazanie rozmnazania wegetatywnego oraz poprawne uzasadnienie

0 pkt - za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

TWOJ KOD DOSTEPU
DO GIELDY MATURALNE)

-» ZOBACZ NA NASTEPNEJ STRONIE

0-2
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